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  المستھدفة الكفاءات     
     بواسطة متتاليةظاهرةصف و 
 .على إتجاه تغير متتاليةلتعرف ا 

 )هندسية(على متتالية حسابية لتعرف ا 

 )هندسية(الحد العام لمتتالية حسابية حساب  

  حدا متعاقبةPمجموع حساب  

 .نهاية متتالية عددية حساب  
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  ةـطـشـالأن           
   :1  نشاط 

  .العام   تعریف متتالیة بحدھا  :الھدف 
5 5 5 25u = × = ، 6 6 5 30u = × = ، 
7 7 5 35u = × =، 8 8 5 40u = ×   ؛=

18 18 5 90u = × = ، 120 120 5 600u = × = 
5nuو n=. 

   :2  نشاط 
                                             .  تراجعیةبعلاقةتعریف متتالیة     :الھدف

1 (5 10u =  ، 6 15u = ، 7 21u = ،  8 28u =.   
2 (1 1n nu u n+ = + −  
3 (13 8 8 9 10 11 12 28 50 78u u= + + + + + = + = 

   :3  نشاط 
  . حساب الحدود باستعمال العلاقة التراجعیة     :فالھد
    1( 1 4n nu u+ = +.  0 1u = ، 1 5u = ، 

2 29u = ، 3 885u = ، 4 714029u =.   
2( 1 4n nu u+ = + .  

       :4   نشاطَ
 .تمثیل الحدود واتجاه تغیر متتالیة  : الھدف

  الرسم)1
  :نقطتا التقاطع ھي  إحداثیات
( ) ؛ 2;1( )0;1  

)في المعلم) 2 )'; ;O i j
r r

  

( )gC : 2y x=   
( )∆ : y x=  
)ومنھ  ) 2f xx =  

)لدینا) 3 )1 0u f u=   
    ھو1u ھوAومنھ ترتیب
   وبما أنBكذلك ترتیب

( )B∈ ) فإن∆ )1 1;B u u  

]بما أن) 4 ]0 0;1u ]  تنتمي إلىnu فإن كل الحدود∋ ]0;1  
20:ومنھ  1n nu u< < 1n وبالتالي > nu u+   uالدالة إذن >

] متزایدة تماما علىfبینما الدالة. متناقصة تماما  ]0;1   
       :5   نشاطَ

 .ھندسیةمتتالیة المقارنة بین متتالیة حسابیة و : الھدف

A.1(2 1 1
1 11000

10
u u u= + = ، 3 12100u = ،  

4 13310u =، 5 14641u = ،  6 16105,1u = 
،7 17715,61u =  .   

2 (1 1,1n nu u+ =    

 B.1(2 1 1200 11200v v= + =،3 12400v = ،

4 13600v =،5 14800v =،6 16000v = ،

7 17200v =  .  
2 (1 1200n nv v+ = +      .  

  أكثر فائدة) nuمرتب(العقد الأول )  3   
  ةـھـوجـال المـمعـالأ
  :الوسط الحسابي

  : استغلال الوسط الحیابي لاختصار الحسابات:الھدف 
  نعلم أنھ من أجل كل عدد طبیعي غیر معدوم                ) 1

   1n nu u r+ = 1n و منھ + nu u r− = −  
1و بالتالي  1 2n n nu u u+ −+   ).الجمع طرف بطرف  ( =

2aطریقة  نفس ال) 2 c b+ =    
  :تطبیق

5b بتطبیق الوسط الحسابي نجد  =.   
2aو منھ  8c و = =.   
8a   أو   2c و = =.   

  :الوسط الھندسي
  :استغلال الوسط الھندسي لاختصار الحسابات :الھدف 

  نعلم أنھ من أجل كل عدد طبیعي غیر معدوم                ) 1
   1n nu u r+ = 1 و منھ × /n nu u r− =  

2و بالتالي 
1 1n n nu u u+ −×   ).الضرب طرف بطرف  ( =

2acنفس الطریقة  ) 2 b=    
  :تطبیق

6b بتطبیق الوسط الھندسي نجد  =.   
2aو منھ  18c و = =.   
18a   أو   2c و = =.   

  :نھایة مجموع حدود متتالیة ھندسیة
0 1 ....n nS u u u= + + +  

1 (0q =  0nS u=   0وlim nn
S u

→+∞
=  

2( 1q = 0 0 0....nS u u u= + + ) أي+ ) 01nS n u= +   
0إذا كان     و منھ    0u lim فإن < nn

S
→+∞

= +∞  

0            إذا كان  0u lim فإن > nn
S

→+∞
= −∞  

3 (0q 1q و≠ ≠  . 
1

0
1
1

n

n
qS u
q

+−
=

−
  

     1q 0 و < 0u >   lim nn
S

→+∞
= +∞  

     1q 0 و < 0u <   lim nn
S

→+∞
= −∞  

     1 1q− < <   0lim
1nn

uS
q→+∞

=
−

1limلأن 0n

n
q +

→+∞
=  

    1q ≤   غیر موجودة nS   نھایة −
  :تطبیق
0q الحالة     غیر واردة =

2

0 1

1

x

y

B A

0u1u2u

C

3u

D
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0 1

1

x

y

u 0u1u2u3u4

2α من أجل =:1q =                               

)و  )3 1nS n= limو+ nn
S

→+∞
= +∞.  

0 من أجل  2α< <  : 1q > lim nn
S

→+∞
= +∞  

2من أجل   0α− ≤ <  1q ≤   غیر موجودةnS   نھایة −
2αمن أجل  < 2α أو − >: 1 1q− < <   

       3lim
2nn

S α
α→+∞

=
−

.  

  :متتالیة غیر رتیبة
1  (( ) ( )1

1 2 2n n
n nu u +

+ − = − − −  
( ) ( ) ( )
( ) ( )

1 2 2 2

2 3

n n
n n

n

u u+ − = − − − −

= − −
  

1إذا كان  ن  زوجي ) 2 0n nu u+ − <   
1    إذا كان  ن  فردي   0n nu u+ − >  

3 (( )nuلیست رتیبة   
  :تطبیق

   n من أجل كل عدد طبیعي غیر معدوم 

   ( ) 33
2

n

nu  = − 
 

  

   

1

1

1

3 33 3
2 2

3 33 1
2 2

15 3
2 2

n n

n n

n

n

n n

u u

u u

+

+

+

   − = − − −   
   

   = − − −   
   

 − = − − 
 

  

)و الإشارة لیست ثابتة ، إذا  )nuلیست رتیبة   
  :دراسة متتالیة تراجعیة

0u a=)a    :n، و من أجل كل عدد طبیعي)¡∋

                      2
1

1
2n nu u+ =.   

7  :الجزء الأول 
4

a =.   

1 (  
  ∞       +2           0      ∞-  x  

      
        +     0    -     0+       

21
2

x x−  

[على المجال ) 2 [0, 2   21 0
2

x x−    و منھ>

[    على المجال  [0, 2   21
2

x x< و بالتالي     

[    على المجال  [0, 2   210 2
2

x x≤ < ≤  

3(  
  ∞           +0              ∞-  x  
  ∞+                           ∞ +  
  

                   0  

  
( )f x  

4(   
   

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  الرسم یوحي باتجاه تغیرات المتتالیة و ھي متناقصة)5 

6 (2
1

1
2n n n nu u u u+ − = −  

)ة  من السؤالین الأول و الثاني نستنتج أن المتتالی )nu  
  .. متناقصة على ط 
) یتبین أن f من دراسة الدالة  )nu و fلیس لھما نفس   

  .اتجاه التغیر 
4a  :الجزء الثاني    =.   

1 (2x 2  و منھ  < 4x 21 و منھ < 2
2

x >  

) أي  ) 2f x >  
0 بما أن  2u 1 فإن < 2u 2 و منھ < 2u    وھكذا حتى <

 2nu >  
2 (  

     
( )

2
1

1
2
1 2
2

n n n n

n n

u u u u

u u

+ − = −

= −
  

)و منھ نستنتج أن  )nu متزایدة على ط .  
2a نفرض :الجزء الثالث    =.   

1    (( ) 12 4 2
2

f = × =.   

n  : 2nuمن أجل كل عدد طبیعي ) 2     و منھ المتتالیة =
( )nuثابتة على ط   
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  تــمـــاریــــن
)الحد الأول للمتتالیة )nu المعرفة من أجل كل عدد 

 بالعلاقةnطبیعي
2

2

1
1n

nu
n

−
=

+
0 ، ھو  1u  ومنھ =

4الحد الخامس ھو
15

17
u −

  . وبالتالي الجواب خطئ =

طبیعي لأن من أجل كل عدد .صحیح المتتالیة متزایدة  
n:1

1 ( 1) 2 2 2 ( 2)n n n
n nu u n n n+

+ − = + × − × = +  
1ومنھ  0n nu u+ − >.   

 : nصحیح لأن من أجل كل عدد طبیعي
1 2 1n nu u n+ − = 1:  ومنھ + 0n nu u+ −    إذن<

)المتتالیة )nuرتیبة  إذن ھي  متزایدة تماما.  
 موجب تماما فإن كل حدود 0uإذا كانصحیح لأنھ 
)المتتالیة الھندسیة )nu من   تكون موجبة تماما وبالتالي

n: 1أجل كل عدد طبیعي 4n nu u+   معناه أن =

1 4n

n

u
u

+ 1 ومنھ = 1n

n

u
u

+ > .   

1 3n nu u+ = 1 معناه− 3n nu u+ − = ھ من   ومن−
n: 1أجل كل عدد طبیعي 0n nu u+ −   . إذن صحیح>

n:  1nمن أجل كل عدد طبیعي nu u r+ = + 
1nو nu qu+ n: ومنھ = nu r qu+ nu  بوضع= x= 

x:xیصبح لدینا من أجل كل عدد حقیقي r qx+  معناه =
1q 0r و= ) إذن= )nuمتتالیة ثابتة وأجب بصحیحة .  

  . وحیدةمتتالیة نھایة فإنھا تكون خطأ لأن إذا قبلت 
2:لدینا  2 2BC AB AC= + ، AC AB r= + ، 

2BC AB r= AB نضع+ a=  
):  إذن  ) ( )2 222 aa r a r= ++ :   ومنھ +

2 2 2 2 24 4 2a ar r a a ar r+ + = + + :   إذن +
2 23 2 0r ar a+ − = ، 2' 4a∆ r: ومنھ = a=  أو −

3
ar r نستبعد = a= 0AC لأنھ في ھذه الحالة − = 

BCوكذلك  a=    الطول سالب وبالتالي أجب بصحیح−
2 خطأ لأن 14 3n n nu u u+ +=    معناه −

( )2
0 0 4 3n nu q q u q q= 0 بما أن− 0u 0 و≠ 0u ≠  

2فإن 4 3q q= 2:  وبالتالي − 4 3 0q q− +   : ومنھ =
( )( ) 01 3q q =− 1q:  أي − 3q أو = =  

:  لدینا nصحیح لأن من أجل كل عدد طبیعي
1n nu u a+ − ) عدد حقیقي ثابت إذنa و= )nu ھي 

0aیمكن  (aمتتالیة حسابیة أساسھا =. (  
0لدینا 1u u=1 و 0u n وبما أن من أجل كل= ∈ ¥:  

 1 (1 )n nu n u+ = 0nu فإن− ) وبالتالي= )nu متتالیة  

  .ا أي عدد حقیقي إذن صحیح  معدومة وھي ھندسیة أساسھ
)لا یمكن الحكم علىخطأ لأنھ  )nv أنھا ھندسیة من 

  .  فقط 2v و1vالحدین 
3 7 11 15 . . . 203 5160+ + + + + = 

)ھو مجموع حدود متتابعة لمتتالیة حسابیة )nu معرفة على 
4: بِـ ¥ 3nu n= 0 إذن+ 3u =، 50 203u :  ومنھ =

( )0 50
51 51 103 5253
2

u u+ = ×    إذن الإجابة خاطأ=

• 1 2 4 8 . . . 128 263+ + + + +  ھو مجموع حدود =
)متتابعة لمتتالیة ھندسیة )nv2: بِـ ¥ معرفة علىn

nv = 
0إذن  1v =، 7

7 2 128v =    ومنھ=
8 8

0
1 2 1 255
1 2 1

qv
q

− −
= =

− −
  . إذن الإجابة خاطأ 

)لدینا )lim limnn x
u f x

→+∞ →+∞
= =  وبالتالي ∞−

  .احین الأول والثاني خاطئین الإقتر

):لدینا  )1
3( 1) ( ) 2 1
4n nu u f n f n n+ − = + − = − +  

1nالفرق nu u+ ) لیس تابثا إذن− )nu لیست حسابیة .  
3'( )
2

f x x= )' موجب،x من أجل كل− ) 0f x    إذن≥

fمتناقصة ومنھ ( )nuصحیح4 والإقتراح  متناقصة   

1
9
5

u = ، 2
57
50

u = ، 3
317
375

u =.   

2

1

57 0,63
90

u
u

= ;، 3

2

634 0,74
855

u
u

=    لیست ھندسیة;

2 1 -0.66u u− = ، 3 2 -0.3u u−    لیست حسابیة;

1 4lim lim 0
5

n

nn n
u

n→+∞ →+∞

 = + = 
 

 وبالتالي الاقتراحات 

الاقتراح الثالث صحیح  بینما .الأول والثاني والرابع خاطئة 

1لأن
1 1 4= -

n+1 5 5

n

n nu u+

  − +  
  

 إذن من أجل كل عدد 

n : 1طبیعي غیر معدوم 0n nu u+ −  ومنھ المتتالیة  >
( )nu  متناقصة .  

2لدینا  1 2− ≤ 2 ومنھ ≥ 1 2
n n n

− ≤  إذن ≥

2 1 24 4 4
n n n

− ≤ + ≤ 14nu ، إذن یمكن أخذ+
n

= +   

  .ي خطئان  الاقتراحان الأول والتان

n : 2من أجل كل عدد طبیعي غیر معدوم 4
n

  : ومنھ >

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 
8 

9 

10 

11 

12 

13 

14 

15 

16 
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24 0
n

− 0nu:  إذن <   . والاقتراح الثالث صحیح <

2 2lim 4 lim 4 4
n nn n→+∞ →+∞

− = + lim إذن = 4nn
u

→+∞
=  

) ومنھ )nuمتقاربة إذن الاقتراح الرابع صحیح كذلك .  
0u سنة ، n السعر للبضاعة خلالnuبوضع P=  

1لدینا  0.05n n nu u u+ = 1 ومنھ+ 1,05n nu u+  نحصل =
): ومنھ1,05تتالیة ھندسیة أساسھا على م )1,05 n

nu P=  
):بالآلة الحاسبة لدینا  )10 1.61,05  ؛ ;

( )15 2.081,05 ) ؛ ; )14 1.97991,05 ;  
2nuإذن P≥15 إذا كانn   . صحیح ) 2 إذن الاقتراح ≤

2

2

3
4

n

n nu
+

3معناه  =− 9 16
4

n

nu  = × × 
 

  : أي 

3144
4

n

nu  =  
 

) إذن )nu3 ھندسیة أساسھا
4

 وحدھا 

0الأول 144u lim و= 0nn
u

→+∞
تناقصة أي متقاربة ولكن م=

الاقتراحان الأول و الثالث صحیحان والاقتراحان : إذن . 
  .الثاني و الرابع خطئان

 لمتتالیة الاقتراح الأول صحیح ، عبارة الحد العام
   .q و أساسھا0uھندسیة حدھا الأول

0
n

nu u q= 0 معناه+
0

n
n

u
u u

u
=   أي+

2
0

0 1n
u

u
u

=
−

 

إذن الاقتراح الثاني یكون صحیح في حالة خاصة فقط وھي 
0عندما یكون 1u 1q و≠ =  

1qالاقتراحان الثالث والرابع صحیحان في حالة   . فقط =
1°   3 4nu n= ] معلرفة علىf ؛ − [0 ; + ∞ 

): بِـ  ) 3 4f xx = − . 0 4u = −، 1 1u = − ، 

2 2u = ، 3 5u =.   

2°   2
2n

nu
n

−
=

+
] معلرفة علىf  ؛ [0 ; + :  بِـ ∞

( ) 2
2

xf x
x

−
=

+
. 0 1u = − ، 1

1
3

u = − ، 2 0u = ، 

3
1
5

u =.   

3°   2
nu n n= ] معلرفة علىf  ؛− [0 ; + :  بِـ ∞

( ) 2f x xx = − . 0 0u =، 1 0u = ، 

2 4 2u = − ، 3 9 3u = −.   

4° cos 3
4nu n π = − 

 
] معلرفة علىf ؛ [0 ; + ∞  

): بِـ  ) cos 3
4

f xx
π = − 

 
 . 

0
2cos

24
u π = =− 

 
 ، 1

12cos
4

u π− =  
 

 ، 

1 0,6u 2 ؛;−
24cos

4
u π− =  

 
 ، 2 0, 48u ; 

3
36cos

4
u π− =  

 
، 3 0,35u −;.   

1° ( )2: 1f x x −aمعرفة على [ [2 ;− +  ؛ ∞

1 9u =، 2 64u = ، 3 3969u =  

2°: 1f x x +aعلى   معرفة[ [0 ; +  ؛∞
1

3
2

u =،  

2
3 1
2

u = +، 
3

3 1 1
2

u = + +  

3°  2:
1

xf x
x +

a معرفة على [ [0 ; +  ؛ ∞

1
8
5

u =، 2
16
13

u =، 3
32
29

u =.   

4° 2: 2f x x x−a 1 ؛ ¡ معرفة على 15u =،  

2 195u =، 3 37635u =.  
1° 1nu n= +.   

 0 1u =، 1 2u =،   

2 3u = ، 3 4u = .   
   حیثf نعتبر الدالة

( ) 1f x x= +  
)و )nu f n=.    
  

2°  2
nu n n= −.   

0 0u =، 1 0u =،   

2 2u = ، 3 6u =  
   حیثfنعتبر الدالة

2( )f x x x= −  
)و )nu f n=.   

3° nu n=  .  

0 0u =،  1 0u =،   

2 2u = ، 3 3u =.   
  : حیثfنعتبر الدالة

( ) =f x xو   
( )nu f n=.  

4°0

1

1
2 3n n

u
u u+

=
 = −

1 1u = −، 2 5u = −، 3 13u = −   

): حیثfلتكن الدالة ) 2 3f x x= ) و− )1n nu f u+ =.  
  

17 

18 

19 

20 

21 

2 3 4-1-2

2
3
4

-10 1
1

x

y

u0

u1

u2

u3

u4

2 3-1

2
3
4
5
6

-10 1
1

x

y

u0u1

u2

u3

22 

2 30 1

1

x

y

u0

u1

u2
u3
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0 : 1 الشكل  2u 1 و= 2 1n nu u+ = − +.   
0 : 2الشكل  0u 1 و= 2 1n nu u+ = +.   
0 : 3الشكل  8u 1 و= 1n nu u+ = +.   

 1° 4 1nu n= 1 ؛ − 4 3+ = +nu n ؛  

1 4+ =nu n 2  ؛ 8 1= −nu n 2  ؛
24 1= −

n
u n ؛   

2 1 8 3+ = +nu n 2  ؛ 1 8 5− = −nu n.   
2°  2 3nu n n= + 2 ؛ −

1 3 1+ = + −nu n n ؛  
21 2+ = + −nu n n 2  ؛

2 4 2 3= + −nu n n ؛  

2
4 2 3= + −

n
u n n 2  ؛

2 1 4 5 2+ = + −nu n n ؛  
2

2 1 4 3 2− = − −nu n n.   

3° 
1n

nu
n

=
+

1 ؛
1
2+

+
=

+n
nu
n

2 ؛ 11
1

+
+ =

+n
nu

n
  

2
2

2 1
=

+n
nu

n
2 ؛ 

2

2 1
=

+n

nu
n

2 ؛ 1
2 1
2 2n

nu
n+

+
=

+
 ؛ 

2 1
2 1

2n
nu

n−
−

=.   

4°  1nu n= 1 ؛ + 1 1nu n+ = +   ؛ +

1 2nu n+ = 2 ؛+ 2 1nu n= 2 ؛+ 1
n

u n=  ؛ +

2 1 2 1 1nu n+ = + 2  ؛ + 1 2 1 1nu n− = − +.   
32 n

nu ) ؛ = ) ( ) 13 11 3
1 2 82

n nn
nu + ++

+ = =    ؛=

( )6 6
2 2 642

nn n
nu = =    ؛ =

( )3 6 3 6 32 1
2 1

642 2 2 2
8

n
n nn

nu − −−
− = = = ×    ؛=

( )
22 2

2
3 32 82

nn n
n

u = = =.   
1(  0 3u 1  ؛  = 5u 2  ؛  = 3u =.  

( )nu متتالیة غیر ثابتة .  

2( ( ) ( ) ( )23 2 35 6nu n n n nn n− = = − −− + 
3. إلى جداء عوامل  25 6 3nu n n n= − + + 

3( 3nu 3  معناه = 0nu − :  ومعناه =
( )( ) 02 3n n n =− 0n: أي− 2n أو= 3n أو= = 

1 (0 5u = −،  1 2u = −،  2 5u =،  3 10u =.   
2 (0 1u = −،  1 6u =،  2 10,5u =،  3 12u =.   
3 (0 6u =،  1 10,5u =،  2 12u =،  3 12,5u =.   

1 (1 4u = ، 2 5u = ، 3 6u =  
n : 1من أجل كل عدد طبیعي) 2 1n nu u+ = +.   

1 (( )
25 25

5 5
x xf x

x x
+

= + =  

2 (( )
2

2 2

1 5 25'
5 5

xf x
x x

−
= −  متناقصة f ومنھ=

[تماما على ] ومتزایدة تماما على5;0[ [5;+ ∞.   
3 (( )

0
lim

x
f x

>→
= ) ؛ ∞+ )lim

x
f x

→ +∞
= +∞.  

4 (( )nu لیست رتیبة  .  

5 (( )nu5 تقبل قیمة حدیة صغرىu 5 حیث 2u =  
1 (1 1,5u    ؛=

2 1,66u ; ، 3 1,6u =.   

2 (1
11n
n

u
u+ = +.   

3 (4 1,625u    ؛=

5 1,615u ;،   

6 1,619u ;  
1 (1 1u 0 لأنھ یوجد مثلث واحد= 1AB B 2 ؛ 3u = 

0 مثلثات ھي 3د لأنھ توج 1AB B،  0 2AB B1 و 2AB B.   
2 (1 1n nu u n+ − = +.   
3 (3 6u 4 ؛= 10u 5 ؛ = 15u =.   
4 (1 1v ) ؛ = )( ) ( ) ( )

1
21 2 1 1

2 2 2n
nn n n nv +

+ + + += = +  

1 1n nv v n+ = + n:  ومنھ + nv u=  
1(0 1u =، 1 2u =، 2 4u =، 3 8u =، 4 16u =  

2 (2n
nu =       . 3 (5 31u =، 6 57u =، 7 99u =  

2التخمین خاطأ لأن   31n ≠.   
1 (  
  
  
  
  
  

24 

23 

0 1
1

x

y

u 0u 1u 2u 3

25 

26 

27 

28 

29 

30 

20 1

1

x

y

u 0u 1

31 

32 

33 
n
0 1
1 -998.99
2 -1998.98
3 -2998.97
4 -3998.96
5 -4998.95

nu 1419 -63718.9
1420 -51166
1421 -38477.7
1422 -25652.5
1423 -12689
1424 414.1081
1425 13658.25

2001 441678067
2002 446113858
2003 450594016
2004 455118987
2005 459689216
2006 464305159
2007 468967270
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2 (
1

1 1,01 1000( 1) 1,01 1000n n
n nu u n n+

+ − = − + − +

1
10001,010,01
0,01

n
n nu u+

 −− =  
 

  

1158لدینا  1157 0,39u u− 1159  و;− 1158 9,6u u− ;  
0ومنھ 1158n   .    ونلاحظھ كذلك من المجدول =

2 3nu n= − )المتتالیة . + )nuمتناقصة تماما .  
2 4

2n
nu

n
−

=
+

2الدالة . 4:
2
xf x

x
−
+

a متناقصة 

]تماما على [0;+ )المتتالیة  إذن∞ )nuمتناقصة تماما .  

( )25nu n= )المتتالیة . − )nu غیر رتیبة تكون 
0متناقصة تماما من أجل 5n≤  ومتزایدة تماما من ≥

5nأجل ≥.   
2

3

3
2

n

n nu 1كل الحدود موجبة تماما و . = 9
8

n

n

u
u

+ =  

1 1n

n

u
u

+ )المتتالیة  ومنھ إذن< )nu متزایدة تماما .  

2 1
2n

nu
n
+

الدالة . =
2 1:
2

xf x
x
+a  متزایدة

]تماما على ) إذن المتتالیة∞+;1] )nu متزایدة تماما .  

1 2n nu u n+ − n و= ∈ ) إذن¥ )nuمتزایدة تماما .  
2 22 2

3 3

n n

nu    = =−   
   

 . 10 1n

n

u
u

+<  ونجد >

( )nuمتناقصة تماما .  

1 2
3

n

n

u
u

+ 1 ومنھ = 1n

n

u
u

+  وكل الحدود سالبة إذن >

1n nu u+ ) ومنھ< )nuمتزایدة تماما .  

( )nu  لیست رتیبة.  
1(6 41v = 1 ؛ − 2 11n nv v n+ − = −.   
6nمن أجل 2  ؛≤ 11 0n − ) إذن < )nvمتزایدة تماما .  
1 (fمتزایدة تماما على ] ] و∞−0;[ [10;+ ∞ ، 

]ومتناقصة تماما على ]0;10.   
) ،10ابتداء من الدلیل ) 2 )nuمتزایدة تماما .  

,5 ؛ 2,25 ؛ 1 ؛ 0,5) 1    .13,5 ؛ 4
2(3 0n 2 و< 0n + 0nu إذن< >.   

3 (1 2 31
3

n

n

u n
u n

+ +
− =

+
 ؛ n ومنھ من أجل كل عدد طبیعي

1 1 0n

n

u
u

+ − >   

4(1 1n

n

u
u

+ ) وكا الحدود موجبة إذن< )nu متزایدة تماما .  

  . لیست رتیبة fالدالة) 1
2 (1nu n= +.   
3 (1 1n nu u+ − ) ومنھ = )nu متزایدة تماما .  
1(1 0,5u = ،  2 0,166u ; ،  3 0,083u =،   

4 0,05u =.   

2 (
( )( )1

1 1 1
1 2 1 2

nu
n n n n

+ = − =
+ + + +

.   

3 (
( )

1
1

nu
n n

=
+

1 ومنھ

2
n

n

u n
u n

+ =
+

1 ومنھ 1n

n

u
u

+ <  

1بما أن  1
1n n

>
+

1 فإن 1 0
1n n

− >
+

 ومنھ كل الحدود 

)موجبة وبالتالي )nuمتناقصة تماما  .  
   لیست رتیبةfمن المنحني البیاني یلاحظ أن الدالة) 1

2 (( )2sin 2 0
2 1n

nu
n

π= =
+

.   

3 (( )nu متتالیة معدومة إذن ھي ثابتة . 
  
 

1(  
  
  
  
  
  

0:  نجد +TI83الحاسبة  0,67u = − ، 1 0,25u = − ، 

5 0,38u =  ، 10 0,62u = ، 15 0,74u =  

2 (2
51

2 3nu
n

= −
+

  ،4 1
51

4 4nu
n+ = −

+
 ، 

3 310

51
10 3n

u
n

= −
+

.   

  
  
  
  

1 0u = ،  2 1,5u = ، 3 2,67u ; ، 4 3,75u = ، 

10 9,9u = ، 20 19,95u = ، 50 49,98u = ، 

200 200u =.   
  
  
  

1 1,5v =،2 0,83v =،3 0,37v −;،10 0, 46v −; ،  

20 1,35v −;.   

34 

35 

36 

37 

38 

39 

40 

41 

42 

43 

44 

45 

46 

47 

48 

49 

50 
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1°   21lim lim 3nn x
u x

x→+∞ →+∞
= − = −∞.   

2°   2

1 2lim lim 3 3nn x
u

x x→+∞ →+∞
= + − = −.   

3°   ( ) 3lim lim 21nn x
u x x→+∞ →+∞

 = = −∞+−  
 

.  

4°   1lim lim 0nn x
u

x x→+∞ →+∞
= =.   

5°   1 1lim lim 0
n nn n→+∞ →+∞

− = =.   

):¥ منnومن أجل كل )1 11 n− ≤  ؛ ومنھ من أجل −≥

):¥∗ منnكل )1 11 n

n n n
− −≤ ) إذن≥ )1lim 0

n

n n→+∞

− =.   

6°   2 2

1 1lim lim 0
3 3n nn n→+∞ →+∞

− = =.   

1:¥ منnومن أجل كل sin 1
4

nπ − ≤ ≤ 
 

 ؛ ومنھ من 

2:¥∗ منnأجل كل 2 2

sin
1 14

3 3 3

n

n n n

π 
 
 − ≤ ≤   

limإذن  0nn
u

→+∞
=.   

7°   lim 0nn
u

→+∞
0 ، لأن = 0,7 1< <.   

8°   lim 0nn
u

→+∞
50 ، لأن = 1

4
< <.   

9°  1lim lim 0
3

n

nn n
u

→+∞ →+∞

 = = 
 

10 ، لأن  1
3

< <.   

10°   1 1lim lim lim
3 1 3 3nn x x

x xu
x x→+∞ →+∞ →+∞

+
= = =

+
.   

1(1 1lim ( ) lim lim
2 1 2 2x x x

x xf x
x x→+∞ →+∞ →+∞

+
= = =

−
.   

2 (1lim lim ( )
2nn x

u f x
→+∞ →+∞

= =.  

1: ¥ منnمن أجل كل 3n nu u+ − )ذن  إ= )nu 
   .3متتالیة حسابیة أساسھا 

1: ¥ منnمن أجل كل 3n nu u+ − = ) إذن − )nu 
   . −3متتالیة حسابیة أساسھا 

1: ¥ منnمن أجل كل 4 5n nu u n+ − =  العبارة +
)غیر ثابتة إذن )nu متتالیة لیست حسابیة .  

1: ¥ منnمن أجل كل 2 1n nu u n+ − =  العبارة +
)غیر ثابتة إذن )nu متتالیة لیست حسابیة .  

3: ¥ منnمن أجل كل 2
4
5n nu u+ +− =    :  إذن−

( )nu4 متتالیة حسابیة أساسھا
5

2 وحدھا الأول−
3
5

u =.   

1: ¥∗ منnمن أجل كل
2
1n n

nu u
n+

+
− =

+
 العبارة 

)غیر ثابتة إذن )nu متتالیة لیست حسابیة .  

1: ¥ منnمن أجل كل 2n nu u+ − ) إذن = )nu 
   .2متتالیة حسابیة أساسھا 

1: ¥ منnمن أجل كل 5n n nu u u+ − =  العبارة −
)غیر ثابتة إذن )nu حسابیة  متتالیة لیست.  

1 0 7q u u= − 100 ؛ = 0 100 698u u q= + =.   

15 0 15u u q= 15 ومنھ + 0 4
15

u u
q

−
=  ؛ =

2007 0 2007 8027u u q= + =.   

200 0 200u u q= 200 ؛ + 0 52,5
200 2

u u
q

−
= =    ؛=

100 0 100 253u u q= + =  

( )24 7 24 7u u q= + 24 ؛ − 7 2
17

u u
q

−
=    ؛=

( )0 7 150 7u u q= + = −−.   
( )0 17 10 17u u q= + =−.   

1° 4 1nu n= −.      2° 35
2nu n= − +.   

3° 5 3
4nu n= +.      4° 2 4510

2nu n−= +.   

0 یمثل متتالیة ھندسیة حدھا الأول1الشكل 
1
2

u = − 

3وأساسھا
2

  . یمثل متتالیة لیست حسابیة 2الشكل  . 

0 یمثل متتالیة حسابیة حدھا الأول3الشكل  3u  وأساسھا =
مثل كذلك متتالیة حسابیة حدھا الأول  ی4الشكل  . −1

0 1u =    .2  وأساسھا −
1° ( )15 15nu u qn= + 53n ونجد − =.   

2° 10 5 10
10 5

u u
q

−
= = −

−
5 ؛  5 15nu u

n
q
−

= + =.   

3° 31 19 9
31 19 2
u u

q
−

= =
−

6 ؛ 
5769 9
2

u q= −  ؛ =

6 6 13nu u
n

q
−

= + =.   

 5q 29 ؛= 111u ) ؛= )10 29
20 1270
2

S u u= + =  

1 (1
1
2n nv v+ − = 0 ؛ −

1
3

v = − .   

51 

52 

53 

54 

55 

56 

57 

58 

59 

60 

61 

62 

63 

64 

65 

66 

67 

68 

69 

70 
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2 (1 1
2 3nv n= − −       3 (6 2

3 2n
nu
n

−
=

+
.   

  التمثیل) 1
2 (1 2n nv v+ −    ؛ =

0 0v =.   
3 (2nv n= ؛   

1
2 1nu

n
=

−
.   

4 (
0

lim 0nn
u

→
=  

  
1 (2 7u 3 ؛ = 10u 4 ؛ = 13u 5 ؛ = 16u =.   

2(2 1 1 1 0 3n n n nu u u u u u+ + +− = − = − 3q ؛ = =.  
3 (3 1nu n= +  . 4 (361nu 120n معناه = =.   
5 (26S n n= −.   

1 (( )63 22685 67
2

S = =+.   

2 (2 1nu n= ) ؛ + )51 26011 101
2

S = =+.   

3 (
( )

( )
17 7 3 13 23 33 43 53

12 2 8 18 28 38 48
S = + − − − − − −
+ + − − − − −

  

( ) ( )74 27017 53 12 48
2

S = + = −− −  

1° ( )nu3 ھندسیة وr = .   

2° ( )nu3.    سیة   لیست ھند°( )nu4 ھندسیة و
3

r =.   

4°( )nu9 ھندسیة وr =   . 5°( )nu4 ھندسیة وr =.   

6° 1
15 2
2n nu u n+ = + ) ؛ − )nu لیست ھندسیة  .  

7° ( )nu 8.   لیست ھندسیة° ( )nu2 ھندسیة وr =.   

9° 1
2 1
3n nu u+ = )  ؛+ )nu لیست ھندسیة  .  

10° 1 1
3

n
n

n

u
u

u
+ ) ؛= )nu لیست ھندسیة  .  

1 یمثل متتالیة ھندیة أساسھا 1الشكل 
2

−.   

  .  یمثل متتالیة لیست ھندسیة 2الشكل 

1 یمثل متتالیة ھندسیة أساسھا 3الشكل 
2

.   

3 2n
nu = ×.   

( )5
3

2
n

nu = × −.   

3 4u 5 ؛ = 16u =.   

0 320u = 2 ؛ − 80u = −.   
3 1

8
q 1 ومنھ =

2
q 100 ؛ = 92

11
2

u =.   

1° ( )nu متناقصة تماما  .  

2° ( )nu 3.   متناقصة تماما° ( )nu متناقصة تماما   .  
4° ( )nu 5.     لیست رتیبة° ( )nu متناقصة تماما  .  
5° ( )nu رتیبة   لیست.  

1° 7
4

n

nu = 13n °2؛ −
nu °3؛ =+

( )
2
2

n nu =
−

  

2:لدینا 21a ar ar+ + =، 22 27a ar ar+ − = 

3و 2 48a ar+ 48 ونجد =
3 2

a
r

=
+

 ؛  ومنھ 
216 16 16 21 14r r r+ + = :     أي +

216 2 5 0r r+ − ' ؛= 81∆ '5 ؛ =
8

r −
"1  ؛=

2
r =  

5
8

r −
= ، 192

7
a = ، 120

7
b = − ، 75

7
c =.   

1
2

r = ، 12a = ، 6b = ، 3c =.   

2aلدینا) 1 c b+ = ، 2ab c=18 وa b c+ + = 

6bومنھ  12aنا  ویصبح لدی= c+  و=
2

6
ca  ونحل =

2المعادلة  6 72 0c c+ − = ، ' 12c = − ، " 6c =  
)الحالة الأولى ) ( ); ; 24;6; 12a b c = −   
)الحالة الثانیة ) ( ); ; 6;6;6a b c =  

   .1 والحالة الثانیة الأساس−2الأولى الأساسالحالة ) 2
1 (0 1r< <   

2 (2
1
2

u = 212 ثم نحل المعادلة− 13 3 0x x+ + = ، 

25∆ = ، 3'
4

x = − ، 1"
3

x =  وبما أن المتتالیة −

1متزایدة فإن 
3
4

u = − ، 2
1
2

u = − ، 3
1
3

u = −.   

3 (
13 2

4 3

n

nu
−

 = −  
 

         . 4 (
2 92

43

n

S
−

 = − 
 

  

( )( )
4

2 3 211 1 1
1

yy y y y y
y

−
+ + + = = + +

−
  

2 31 0y y y+ + + 1y معناه = = 0x ونجد − =.   

1(1 0u = ، 2
2
3

u = ، 3
10
11

u =.   

2 (10 2 2 0
11 3 3

− ≠ 2  و− 0
3

q≠ ×.   

71 

-1

-1

0 1

1

x

y

u 0 u 1u 2

72 

73 

74 

75 

76 

77 

78 

80 

79 

81 

82 

83 

84 

85 

86 

87 
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3(1
1

1

1 1...
2 4

n
n n

n

u
v v

u
+

+
+

−
= = =

+
      . 4 (2

4n nv −
=.   

5 (lim 0nn
v

→+∞
=، 2 1

1
n

n
n

v
u

v
− −

=
−

lim ومنھ 1nn
u

→+∞
=.   

1(1
1

3...
1 4

n
n n

u
v v

n
+

+ = = =
+

، 1
3
4

v = ، 3
4

r =  

2 (3
4

n

nv  =  
 

  . 3(1
1 3
4 4

n

n nv v+
 − = −  
 

  ومنھ 

( )nv متناقصة تماما  .  

4 (1
33

44

n

n n
nu u n

n+

− + − =  
 

 ومنھ ابتداء من الرتبة 

0 3n )  تكون = )nu متناقصة تماما .  
1 (4α = −.   

2 (1 1
14 ...
2n n nv u v+ += + = 19 ؛ =

2

n

nv  =  
 

 ؛ 

19 4
2

n

nu  = − 
 

 .   

3 (
1

1
118 18
2

n

S
+

 = − + 
 

) ؛  )2 1 4 1S S n= − +.   

1 (1u π=، 2 2
u π

=، 3 4
u π

= ، 12n nu π
−=.   

12الطول یساوي ) 2 1
2

n

π
  −  

  
.   

 nb وn العدد الأول الموجود في السطرnaنضع 
2:لدینا . العدد الموجود في آخره 

nb n= ، 1 1n na b+ = + 
1و 2 1n na a n+ = + 2 ومنھ نستنتج − 2 2na n n= − + 

2007nلدینا  na b≤ ≤.   
2 2 2 2007n n− + 43 تكافئ ≥ 45n− ≤ ≤  

2و 2007n 45n تكافئ ≤ 44n أو ≤ ≤ −   
45nإذن )  عدد طبیعيnمع اعتبار( 45 و= 1937a =  

2007ھو  رقم العمود  1937 1 71− + =  
   0ود في السطر موج1 ولكن حسب المثال لدینا العدد

    71 والعمود44 موجود في السطر2007ومنھ العدد  
   و رقم الصفحة الملتصقة 63عدد الصفحات   
   .4مع موالیة لھا ھو   
1 (1 0u = ، 2 0,5u = − ، 3 0,75u = −.   

2 (1
1 1
2 2n nv v α

+
−
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